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Naj povem, da so me Severjeve ugotovitve v knjigi dodatno pritegnile, ker sta tudi blizu mene dve 

tičnici – kot nekdanje ledinsko ime za vzpetino na pobočju Starega grada pri Uncu in hrib Tičnica 

nad Rakekom.  

Trditev, da so bile tičnice kraji, kjer so 

ljudje lovili ptiče, je ovrgel Leopold Sever sam, 

rekoč “S prvo tičnico sem se srečal že v otroških 

letih, ko sem iz svoje rojstne vasi Male Lipljene 

hodil – preko Tičnice – v šolo v Škocjan. Starejši 

so pravili, da so ondi nekoč lovili ptice, pa se je 

griča oprijelo to ime. Vendar sem že kmalu 

podvomil o tej razlagi, saj so v moji mladosti po 

malem še vedno lovili ptice na limanice ali v 

preproste pasti, vendar so jih lovili vsepovsod, le 

na Tičnici jih nisem nikoli videl. Dvom je še 

podkrepila pripoved, da tam rado straši, zato so 

se ljudje ponoči izogibali tega kraja. Ko sem dosti 

pozneje izvedel, da imajo tičnice tudi pri Svetem 

Gregorju blizu Velikih Lašč, na Turjaku ter med 

Gradežem in Sloko Goro, sem po dodatnem 

poizvedovanju spoznal, da gre za ostaline davnih 

časov, ki skrivajo pomembna sporočila iz naše 

preteklosti.”  

Tičnice so se nahajale blizu gradišč in se 

pojavljajo skupaj. Torej so bile tičnice sestavni del 

večtisočletne gradiške družbene ureditve. 

 

Sporočila naravoverskih tičnic 
 

Za boljše razumevanje, čemu so služile tičnice, navajam iz poglavja Tičnice, 20. in 21. stran: 

‘Za vračanje [...] duše v novo človeško kreaturo se je v svetu uveljavil izraz reinkarnacija. 

Mislečega človeka je pri tem nedvomno zanimala "tehnologija" prenašanja duhov [...]; 

človek si je želel vedeti, kdo ali kaj prenaša individualnega človeškega duha. Ker je "oni svet" nekje 

v višavah, so zvezo z njim lahko vzdrževala le krilata bitja, v prvi vrsti ptice, po starem tice.  

Kajpak ne kar vse od kraja, marveč po večnem duhu odbrane vrste. [...] Ponekod so 

tavajočo in izven telesa bivajočo dušo videli v obliki belega goloba ali pa kake druge krilate živali 

neptičje vrste. 
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Ljudje so bili nekdaj še bolj kot danes prepričani, da duša ne gre takoj po smrti, to se pravi "še 

gorka", v onostranstvo, temveč določen čas tava po tostranstvu in trpi. [...] Koliko časa so naši 

gradiščarji "namenili" dušam bivanje v zemeljski čakalnici, ni znano. V krščanstvu je optimalni čas 

za odhod duše po večno plačilo sedem dni, zato obhajamo sedemdnevnice; seveda je dolžina 

trpečega breztelesnega stanja odvisna od kreposti rajnega v času zemeljskega bivanja. 

Da bi sorodniki in znanci skrajšali muke pokojnikove duše, so se v predkrščanskem času 

zbirali na posebnem griču, navadno blizu gradišča, in tam opravljali obredje v obliki klicanja, petja 

in molitve. Tu so prihajali v stik z božjimi poslankami pticami, ki so opravljale po božji volji odrejen 

odhod v večnost. Da bi se jim prikupili, so pticam darovali na posebnih žrtvenikih (pozneje se jim 

je reklo tudi oltarji). Krajem, kjer so naši predniki s pomočjo božjih poslank, "tic", izrekali 

prošnje k bogu, so rekli tičnice. Gre torej za prazgodovinska svetišča. [...]’ 

Če potegnem vzporednico s krščanskim obredjem, ki pozna ležanje pokojnika na parah in 

cerkveno mašo zadušnico za pokojnika – oboje naj bi omogočilo pokojnikovi duši, da zapusti 

tostranstvo – je bil namen tičnic enak, le da so se tam rajnikovi bližnji sami dejavno poslavljali od 

duše umrlega in mu s tem pomagali oditi v onostranstvo. Za kristjane je sveti kraj cerkev, medtem 

ko je bila za naše naravoverne prednike sveta tičnica.  

Na 39. strani svoje knjige Sever v tem oziru piše: “Ljudje so torej že od davna hodili na 

posvečene kraje zato, da bi prišli v stik z bogom in ga prosili za milost v času zemeljskega življenja 

in za zveličanje po smrti. Na takih krajih se je človek še posebej goreče zavzel za tiste, ki prošnje 

ne zmorejo več; to so breztelesne duše pokojnih, ki nemočno in trpeče tavajo naokrog, čakajoč na 

zveličanje. Tako pomoč duše najbolj potrebujejo v dneh po smrti, zato so bile tičnice predvsem kraj 

slovesa od mrtvih in priprošenj zanje.1 

Skladno s prepričanjem, da ptice prenašajo duše na oni svet, v kraj večnega rajanja (od tod 

tudi izraza raj in rajni), so svojci in drugi verniki poskrbeli za dobro počutje božjih poslank na 

svetih krajih. Ker so te živali vezane na drevje, so poskrbeli za njihovo dobro počutje.” 

 Torej so bile tičnice obredni kraj za poslavljanje od duš umrlih.  

Območja tičnic so se namensko pogozdovala. Izročilo in proučene tičnice pričajo, da so se v 

ta namen zasajali sestoji belega gabra; drevesom so se porezali glavni vrhovi, da so se krošnje bujno 

razrasle, kar je privabljalo ptiče. Da bi se ptice še raje zadrževale na takih krajih, se jim je nastavljala 

ptičja piča – žito za zrnojede ptice in morda tudi meso za mesojedke. Tičniški svečeniki so bili 

verjetno takoimenovani tičarji. Sever ugotavlja, da so stara hišna imena Pri Tičarju povezana s 

starodavnim obredjem na tičnicah, priimek Tičar pa se pogosteje pojavlja prav na območjih tičnic, 

ki so služile svojemu namenu še dolgo v čas krščanstva.  

 

Različni nazivi za tičnico in pogostost tičnic po pokrajinah  
 

O nazivih za tičnice pravi Leopold Sever sledeče: “Pri iskanju lokacij naravoverskih svetišč pa se 

je izkazalo, da so te poleg v osnovni obliki Tičnica zapisane v številnih različicah: Tičenca, 

Tičenica, Tičerca, Tičnice, Tičarice, Tičnik, Tičevo, Na Tičnici, Tičjak, Tičjek, Križ na Tičnici, 

Ptičjek, Za Tičnico …” Jaz dodajam še tičistan, ki je predel v ljubljanskem parku Tivoli. Še kot 

radoveden mladostnik sem se spraševal, kaj za ptiče posebnega se je dogajalo v tičistanu, da je 

predel dobil pomenljivo končnico “-stan”. Upoštevajoč pomen naravoverskih tičnic se tičistan 

razodene kot predel, kjer so se ptice zadrževale pogosteje in v večjem številu. 

                                                 
1 Znano je, da se marsikdo v tostranskem življenju naveže na svoje bližnje ali gmotne dobrine in takšna navezanost po 

telesni smrti preprečuje duši umrlega, da bi zapustila tostranstvo (o čemer govorijo tudi sodobna verstva).  
Potrebnost pomoči zablodelim dušam umrlih je znana tudi v drugih starodavnih verstvih, recimo tibetanskem 

budizmu; budistični menihi občasno izvajajo obred, kjer s prepevanjem izjemno nizkih tonov pomagajo zablodelim 
dušam zapustiti tostranstvo. (Opombo dodal MF.) 
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V primerjavi z drugimi slovenskimi pokrajinami je na Primorskem sorazmerno malo tičnic, česar 

Leopold Sever ni znal razložiti, zato pa je sourednik spletnice Megalitska Slovenija Jože 

Guardjančič ugotovil ob proučevanju ledinskih imen na Primorskem, da so se tamkajšnje tičnice 

imenovale tudi drugače in sicer Čuk; jaz dodajam še Čukovca, Čukl(j)a (gora), Čukovke, Sovec, 

Sovica, Sovin, Sovinek(-jak), Sovinšček, Sovič in podobno (zadošča pogledati imenski seznam 

krajev v Atlasu Slovenije). Za čuka in sovo pa se vé, da predstavljata tudi stik z onstranstvom. 

Ob izidu Severjeve knjige je bilo na širšem Slovenskem znanih okrog 170 tičnic, avgusta 2017, 

ko sva se z gospodom Leopoldom srečala v Kobaridu, pa mi je zaupal, da sta s sodelavcem 

Matjažem Kremenškom doslej odkrila že čez 200 tičnic. Poklonil mi je tudi najnovejši zemljovid 

gradišč in tičnic, skupaj s posodobljenim seznamom krajev s tičnico po pokrajinah (glej spodaj). 

 

 

V Slovenskih novicah je bil novembra 2013 objavljen poljuden e-povzetek Severjeve knjige; glej 

Zanesljivi kažipoti v našo prazgodovino. 

 

Pomen (p)tice na cerkvenem zvoniku 
 

Ptiči so bili v staroslovenskem naravoverju (pred pokristjanjevanjem) prenašalci duš, spomin na 

njihovo vlogo pa se je, v posredni obliki, ohranil vse do današnjih dni. Da bi pokristjanjevalci 

privabili naravoverce v hram nove vere – cerkev – so na marsikateri zvonik namestili ptiča. 

Poslavljanje od mrtvih in izrekanje priprošenj zanje pa je v krščanstvu prevzela maša zadušnica.  

Cerkve s (p)tico na zvoniku posredno dokazujejo pogostost tičnic in njihovo pomembno vlogo 

v naravoverju, ki se je očitno ohranjalo še globoko v čas krščanstva. Naj podrobneje predstavim 

nekaj takih cerkva z Notranjske. Meni najbližja cerkev s ptičem na zvoniku je cerkev Sv. Martina 

na Uncu (glej fotki). 

http://www.slovenskenovice.si/novice/slovenija/zanesljivi-kazipoti-v-naso-prazgodovino
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Čeprav je ptič precej pogost okras cerkvenih objektov na Slovenskem 

(ogromno tovrstnega slikovnega gradiva je v Severjevi knjigi), pa očitno ni 

znan njegov zgodovinsko-vsebinski pomen. 

Iz svojih mladih let sicer pomnim razlago, da se je petelin na strehah 

razlagal kot zaščita pred strelo, po nemško rote hahn. Zdaj vem, da je to 

razlaga za lahkoverneže, da ne sprašujejo dalje. Tudi sam nisem podvomil o 

njej, dokler nisem naletel na Severjevo knjigo. Šele takrat sem postal pozoren na cerkvene zvonike 

s ptičem in ugotovil, da je tudi na Notranjskem mnogo takih cerkva, še več pa je seveda ledinskih 

tičnic, glej najnovejši seznam (knjiga vsebuje tudi zemljevide tičnic). 

Znano je, da se glineni (!) petelin nahaja tudi na 

necerkvenih zgradbah – na strehah vodnjakov, vrtnih lop in 

celo na pogrebnih žarah (glej žaro iz Škocjana na 

Dolenjskem, hišo v Žerovnici in stavbo javnih služb v 

Gorjah). Torej je trditev o petelinovi “strelovodni” vlogi 

dobesedno smešna. Pogosta raba petelina v slovenski ljudski 

motiviki očitno priča o zakoreninjenosti izročila o zaželeni 

bližini ptičev.  
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Nekaj cerkva na Cerkniškem, Pivškem, Blokah in v Loški dolini s (p)tico na zvoniku 

 

 

 
Cerkev Marijinega rojstva na Taboru, Cerknica 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Sv. Jerneja apostola, Begunje pri Cerknici 
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Sv. Peter in Pavel, Dolenje jezero pri 

Cerknici 

 

    

 
Sv. križ, Selšček nad Cerknico (zvonik ima poudarjeno 

strelovodno zaščito, ki je ločena od ptiča.) 
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Sv. Jakob, Štrukljeva vas 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

Sv. Helena, Zagorje na 

Pivškem  

(Gospod, s čigar 

dvorišča sem 

fotografiral zvonik, mi 

je povedal, da stari 

ljudje še vedo povedati, 

da je ptič na zvoniku 

znamenje stare vere.) 
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Sv. Just, Parje pri Pivki (Na nekaterih 

cerkvah ptič tudi kaže smer vetra.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sv. trojica, Bloke 
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Sv. Nikolaj (M’klavova cerkev),  

Hudi vrh na Blokah 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

Sv. Anton, Metulje 
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Sv. Peter, Studenec na Blokah 

 

          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Sv. Lenart, Loški potok-Hrib 
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Sv. trojica, Knežja njiva, Loška dolina 

Sv. Jurij, Stari trg pri Ložu 
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Sv. Jedrti, Nadlesk pri Starem trgu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Sv. Jakob, Pudob 
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Sv. Benedikt, Kozarišče 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Sv. Marjeta, Šmarata pri Gradu Snežnik 
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Sv. križ, Rakitna na Krimu 

 

(Vse fotografije Mitja Fajdiga 2017) 

 

 
S prevlado krščanstva so ptiče na zvonikih začeli nadomeščati krilati angeli. Ponekod se pojavljajo 

celo skupaj s ptico. V zadnjem času prenovljeni cerkveni zvoniki pa imajo na vrhu le še križ. 

 

 
    Grahovo na Notranjskem 

 

Gorje na Gorenjskem 
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Dodatna spoznanja o staroslovenskem naravoverju 
 

Diplomirani zgodovinar in arhivar Anton Avsec iz Vrhnike v Loški dolini pravi, da je bilo 

staroverstvo na Notranjskem zelo močno, o čemer pričajo pomembni svetniki, po katerih se 

imenujejo cerkve: Jurij, sveta trojica, Jernej apostolski, Peter in Pavel, Benedikt, Jakob, Nikolaj, 

Martin, Marijino rojstvo itn. Vendar se ob pregledovanju svetnikov, po katerih so imenovane tudi 

druge cerkve na Slovenskem, lahko reče, da uvodna trditev dejansko velja kar za celotno Slovenijo, 

kar je razvidno tudi iz Severjeve knjige. 

 Če bi lahko potoval skozi čas in se vrnil v obdobje pred pokristjanjevanjem, bi gotovo našel še 

veliko več tičnic, a tudi obstoječi Severjev seznam še ohranjenih ledinskih tičnic po vsej Sloveniji 

priča o zgodovinski razširjenosti naravoverja. Sledi neizpodbiten sklep, da je to bilo možno edino 

ob predpostavki, da so bili naši prapredniki že od nekdaj tu, torej so staroselci. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Leopold Sever, 2013 

 

Zahvala Leopoldu Severju 
Tega sestavka ne bi bilo brez pionirskih ugotovitev Leopolda Severja in njegove knjige, zato se mu 

zahvaljujem za ta izjemen raziskovalni prispevek k slovenstvu! 

 

* * * * * 

18. kimavca (septembra) ’17 zbral, uredil in napisal Mitja Fajdiga.  

 


